
Abstrakt 

 

Cíle výzkumu 

Práce se zabývá tématem substituční léčby závislosti na opioidech v Kazachstánu a klíčovými 

faktory v postojích specializovaných lékařů-narkologů, které brání či podporují její zavádění. Studie 

analyzuje názory kazachstánských lékařů, kteří zatím nemají zkušenosti se substituční léčbou 

závislosti na opioidech, a lékařů, v jejichž zařízeních již byla substituční léčba zavedena.  

 

Soubor a metody 

Výzkum probíhal formou dotazníkového šetření. Dotazníky byly odeslány do 17 center pro léčbu 

drogové závislosti v Kazachstánu. Studie se zúčastnilo 25 lékařů a 2 terapeuti. Kvantitativní 

výsledky byly doplněny a podbarveny kvalitativními daty, získanými studiem pramenných 

materiálů a interview s dvěma klíčovými informátory. 

 

Výsledky 

Jednotlivé postoje v první skupině respondentů se lišily, ale ne významně. Lékaři poskytující 

substituční terapii spolu s terapeuty měli kladný vztah k substituční terapii. 

Získané výsledky identifikují některé faktory, které ovlivňují proces zavádění substituční terapie 

v Kazachstánu. Jedná se o nedostatek relevantních a důvěryhodných zdrojů v ruském a kazašském 

jazyce.  

 

Závěr a doporučení 

Za účelem zajištění transparentnosti je vhodné přijímat rozhodnutí, založené na důkazech. Je rovněž 

důležité šířit informace řádným způsobem, aniž by docházelo k výběru pouze těch informací, které 

mohou být zavádějící. Výzkum identifikoval i další možnosti zlepšení procesu zavádění substituční 

terapie. Bylo by vhodné učinit import metadonu méně komplikovaným, stejně tak postupovat v 

případě vstupních požadavků na klienty, které byly označeny jako příliš náročné. Zlepšení lze také 

dosáhnout skrze spolupráci se zkušenými odborníky, kteří by podporovali nové i stávající 

substituční metadonové programy. Ze získaných výsledků lze usoudit, že by bylo vhodné zařadit 

základní kurs o farmakologické léčbě závislostí do kurikul lékařských fakult a zorganizovat 

celoživotní vzdělávací program v oboru substituční léčby pro odborníky. 

 

 

 

 


